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Η αγορά ανεβαίνει, στοίχημα ο εκσυγχρονισμός
Σε μια έντονη επενδυτική κινητικότητα βρίσκεται η εγχώρια ζώνη γάλακτος, με τις μονάδες 
αγελαδοτροφίας να αναζητούν λύσεις εκσυγχρονισμού και τη γαλακτοβιομηχανία να ψάχνει 
για περισσότερο γάλα. Ο ανταγωνισμός στις τάξεις της βιομηχανίας φαίνεται πως οδηγεί σε 
μικρή ενίσχυση των τιμών παραγωγού ενόψει των νέων συμβολαίων. Τόσο το συμμάζεμα σε 
εδραιωμένες εταιρείες που προγραμματίζουν ανανέωση στο προϊοντικό τους χαρτοφυλάκιο, 
όσο και ανερχόμενοι περιφερειακοί παίκτες, διαμορφώνουν μια ενδιαφέρουσα τάση. 
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Υπό εξέλιξη επενδύσεις σε κτηνοτροφικές 
μονάδες και διεργασίες στις γαλακτοβιομη-
χανίες της χώρας που αναμένεται ότι θα ενι-
σχύουν τον μεταξύ τους ανταγωνισμό για ε-
ξασφάλιση της πρώτης ύλης, συνθέτουν το 
τοπίο του εγχώριου κλάδου αγελαδοτροφίας. 
Μάλιστα η δυναμική που αναπτύσσει ο κλά-
δος το τελευταίο διάστημα, αφήνει ανοιχτή 
την προοπτική ώστε εντός της δεκαετίας το 
μέγεθος της ελλειμματικής σήμερα παραγω-
γής να είναι τέτοιο που θα υποκαταστήσει ση-
μαντικό ποσοστό των όγκων γάλακτος που 
εισάγονται στην Ελλάδα. 
Το τελευταίο διάστημα οι τιμές αναφοράς έ-
χουν μείνει στάσιμες και άνθρωποι που γνω-
ρίζουν καλά την αγορά αναμένουν πως μέσα 
στο επόμενο δίμηνο εφόσον συμμαζευτούν 
τα οικονομικά της ΔΕΛΤΑ μετά τη δρομολο-
γούμενη εξαγορά της Vivartia από τον όμιλο 
CVC, ο ανταγωνισμός ανάμεσα στις γαλακτο-
βιομηχανίες θα ενταθεί. Σε αυτή τη φάση, η 
ΔΕΛΤΑ φέρεται να απορροφά το 34% της εγ-
χώριας παραγωγής με τις τιμές που πληρώ-
νει στις συνεργαζόμενες μονάδες να ξεκινούν 
στα 32-34 λεπτά, ενώ μόνο τα μεγάλα τονάζ 
πληρώνονται πέριξ των 38,5 λεπτών, δηλαδή 
κοντά στον μέσο όρο της εγχώριας αγοράς. 
Φαίνεται πως οι νέοι επενδυτές της ΔΕΛΤΑ 
θα κατευθυνθούν προς την αναβάθμιση του 
προϊοντικού χαρτοφυλακίου της εταιρείας, 
κάτι που μεταφράζεται σε ανάγκη για μεγα-
λύτερες ποσότητες καλύτερου ποιοτικά γά-

λακτος και σ’ αυτό το σημείο έγκειται η προ-
σμονή περί ενίσχυσης του ανταγωνισμού α-
νάμεσα στις γαλακτοβιομηχανίες. 

Ανοδική προοπτική στην εγχώρια αγορά
Ενισχυμένα είναι και τα μερίδια της εταιρείας 
Ελληνικά Γαλακτοκομία, που φέρεται να ει-
σκομίζει κοντά στο 18% της εγχώριας παρα-
γωγής, με τα συμβόλαια να κυμαίνονται πέριξ 
των 38,7 λεπτών με τις μεγάλες μονάδες να 
απολαμβάνουν υψηλότερα συμβόλαια.  
Την ίδια στιγμή, η εξυγίανση της ΜΕΒΓΑΛ έχει 
καταστήσει την εταιρεία που απορροφά περί 
το 12% της εγχώριας παραγωγής, ξανά κερ-
δοφόρα. Η εταιρεία φέρεται να διατηρεί συμ-
βόλαια που υπερβαίνουν τα 40 λεπτά το κιλό 
σε μεγάλους παραγωγούς. 
Σε έναν αξιόπιστο εταίρο των αγελαδοτρό-

φων έχει αναβαθμιστεί και η ΚΡΙ ΚΡΙ, η οποία 
φέρεται να επιδιώκει σταθερά νέες συνεργα-
σίες και περισσότερες ποσότητες γάλακτος, 
πλησιάζοντας πλέον ένα ποσοστό περί το 9% 
επί της συνολικής παραγωγής της Ελλάδας. 
Σημαντικές ποσότητες απορροφά φυσικά και 
η FrieslandCampina, η οποία φέρεται να πλη-
ρώνει εμπρόθεσμα τους παραγωγούς με 
τους οποίους συνεργάζεται, σε τιμές άνω του 
μέσου όρου για τις μεγάλες ποσότητες, θέτο-
ντας ωστόσο αυστηρά ποιοτικά κριτήρια. 
Την ανοδική προοπτική στην εγχώρια ζώνη 
γάλακτος συντηρούν και οι μικρότεροι περι-
φερειακοί παίκτες που εμφανίζονται πλέον 
στην αγορά, οι οποίοι έχουν να αναδείξουν έ-
να χαρτοφυλάκιο με ποιοτικά προϊόντα. Εν-
δεικτικό παράδειγμα η βιομηχανία της Δρά-
μας ΝΕΟΓΑΛ, η διοίκηση της οποίας έχει χτί-
σει ένα καλό όνομα στην αγορά. 
Η τροπή που φαίνεται ότι έχει πάρει η ζώνη 
γάλακτος καλεί πλέον σε μεγαλύτερη ένταση 
επενδύσεων, κάτι που σε ορισμένες περιπτώ-
σεις έχει δείξει ότι αποδίδει ήδη. Το 2020 εκτι-
μήσεις ανθρώπων της αγοράς μιλούν για πα-
ραγωγή κοντά στους 600.000 τόνους, η οποία 
φέτος αναμένεται να ξεπεράσει τους 650.000 
τόνους, σπάζοντας τον γύψο της στασιμότη-
τας της προηγούμενης δεκαετίας. Τα προ διε-
τίας στοιχεία του ΕΛΓΟ Δήμητρα δείχνουν την 
ίδια στιγμή ότι περίπου 270 κωδικοί αγελαδο-
τρόφων τροφοδοτούν την αγορά με το 60% 
των παραγόμενων ποσοτήτων. Σ’ αυτό το πε-
ριβάλλον όσοι παραμένουν στον κλάδο φαί-
νεται να μην έχουν άλλη επιλογή πέραν της 
διαρκούς αναβάθμισης των μονάδων τους.

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΣΤΙΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΗΝ ΤΙΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ
> Οι αλλαγές στη ζώνη γάλακτος οδηγούν σε μεγαλύτερη ένταση επενδύσεων από την πλευρά των γαλακτοπαραγωγών

▲

ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ 
ΕΔΑΦΟΣ ΟΙ 
ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΙ 
Με τις μεγαλύτερες 
μονάδες της χώρας να 
ενισχύουν διαρκώς τα 
στησίματά τους και το 
μέγεθός τους, σε επίπεδο 
διαχείρισης των ελληνικών 
μονάδων φαίνεται ότι 
κερδίζουν έδαφος 
οι αυτοματισμοί. «Τα 
εξειδικευμένα εργατικά 
χέρια είναι λιγοστά πλέον» 
εξηγεί ο αγελαδοτρόφος 
Γιώργος Κεφαλάς, ο 
οποίος εκτιμά πως το 
επίπεδο τεχνογνωσίας του 
Έλληνα αγελαδοτρόφου 
αναβαθμίζεται σταθερά 
και στρέφεται εκ 
των πραγμάτων σε 
επενδύσεις ρομποτικού 
και μηχανολογικού 
εξοπλισμού. 

TOY ΠΕΤΡΟΥ ΓΚΟΓΚΟΥ

Μονόδρομος για τους αγελαδοτρόφους η 
διαρκής αναβάθμιση των μονάδων τους.

ΑΓΕΛΑ∆ΕΣ ΓΑΛΑΚΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
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> Οι σύγχρονες εφαρμογές που παρέχουν ευζωία  
και αυξημένη γαλακτοπαραγωγή στις μονάδες

ΜΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ 
ΜΟΝΑΔΑ ΑΓΕΛΑΔΟΤΡΟΦΙΑΣ

Οι υγιείς και χαρούμενες αγελάδες 
παράγουν περισσότερο γάλα. Ένας από 
τους σημαντικότερους παράγοντες που 
συμβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση 
είναι η επιλογή του κατάλληλου 
κτηνοτροφικού εξοπλισμού για τη 
μονάδα και η εγκατάστασή τους. 

Τα οφέλη του  σύγχρονου 
κτηνοτροφικού εξοπλισμού 
Η επιλογή του σωστού εξοπλισμού 
είναι σημαντική απόφαση για κάθε 
κτηνοτρόφο. Ο σωστός σχεδιασμός της 
μονάδας και η επιλογή των κατάλληλων 
προϊόντων, είναι καθοριστικοί 

παράγοντες για την εύρυθμη λειτουργία 
και την οικονομική ανάπτυξη της 
μονάδας.

Το αρμεκτήριο
Το αρμεκτήριο πρέπει να διευκολύνει 
την καθημερινότητα του κτηνοτρόφου, 
παρέχοντας ταυτόχρονα ασφαλές, 
γρήγορο και εύκολο άρμεγμα,  
διασφαλίζοντας την υγεία των ζώων και 
την υψηλή ποιότητα του παραγόμενου 
γάλακτος. Αποτελεί παράγοντα για 
τη βελτίωση παραγωγικότητας των 
ζώων, τη μείωση χρόνου εργασίας, 
τη διασφάλιση υγιεινής και τον 

έλεγχο φυσικής κατάστασης και 
παραγωγικότητας του κοπαδιού. 

Σταβλικός εξοπλισμός
Ο σταβλικός εξοπλισμός είναι αυτός που 
καθορίζει την άνεση και την ευζωία των 
αγελάδων κατά τη διάρκεια του 24ωρου. 
Επιτρέπει την άνετη κίνηση μέσα στο χώρο, 
καθώς παρέχει και όλες τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις για τη σωστή τροφοδοσία, 
το μηρυκασμό και την ξεκούραση των 
ζώων.  Τα στρώματα σε συνδυασμό με τις 
θέσεις ανάπαυσης δίνουν σε κάθε ζώο τον 
απαραίτητο χώρο να ξαπλώσει άνετα και 
με ασφάλεια, ακολουθώντας τις ανάγκες 

του ζώου. Τα συστήματα αερισμού και 
δροσισμόυ είναι αυτά που βελτιώνουν την 
ατμόσφαιρα ανακυκλώνοντας τον αέρα 
απομακρύνοντας τα επιβλαβή αέρια και 
εισάγοντας καθαρό αέρα από το εξωτερικό 
περιβάλλον και προστατεύοντας τα ζώα 
από το θερμικό στρες. Οι ελαστικοί τάπητες 
σε συνδυασμό με το scraper διατηρούν το 
δάπεδο καθαρό και στεγνό, καθιστώντας 
το κατάλληλο για άνετο βάδισμα, χωρίς 
ολισθήσεις και χωρίς κραδασμούς.  Οι 
παγίδες διασφαλίζουν σίγουρο και ασφαλή 
εγκλωβισμό για λόγους σίτισης, παροχής 
ιατρικής φροντίδας, δειγματοληψίας ή 
σπερματέγχυσης. 

Το Lely Center Thessaloniki 
εμπορεύεται κατ’ αποκλειστικότητα 
τα προϊόντα Lely για εκτροφές 
γαλακτοπαραγωγών αγελάδων και παρέχει 
υπηρεσίες υποστήριξης για το σύνολο των 
προϊόντων της. Ανταποκρίνεται πλήρως 
στις ανάγκες του κτηνοτρόφου και μεριμνά 
για την υγεία και ευημερία του ζώου 
παρέχοντας προηγμένης τεχνολογίας λύσεις. 
Μέσα σε μόλις λίγα χρόνια οι ρομποτικές 
φάρμες της περιοχής είναι 17, με 37 
εγκατεστημένα ρομπότ..

Ρομποτικές εφαρμογές στην 
κτηνοτροφία
Τα ρομπότ απαλλάσσουν τον 
γαλακτοπαραγωγό από τις δύσκολες 
εργασίες, επιτρέποντάς του την καλύτερη 
παρακολούθηση και διαχείριση των 
εκτροφών, άρα και καθιστώντας την 
παραγωγή πιο αποτελεσματική και 
αποδοτική. 

Ρομπότ αρμεγής
Το ορόσημο στη ρομποτική αρμεγή, Lely 
Astronaut A5. Αξιόπιστο και εύκολο στη 

χρήση, προσφέρει εύκολο και γρήγορο 
άρμεγμα, χωρίς στρες για τον κτηνοτρόφο 
και το ζώο. Διασφαλίζει περισσότερο 
και ποιοτικότερο γάλα, ταυτόχρονα 
με την άνεση των ζώων. Ο υβριδικός 
βραχίονας ακολουθεί τις κινήσεις της 

αγελάδας παρέχοντας σταθερό άρμεγμα. 
Με το σύστημα ανίχνευσης θηλών, 
πραγματοποιείται και ο ψεκασμός μετά 
το άρμεγμα, εξασφαλίζοντας την υγιεινή 
του μαστού για την ελαχιστοποίηση 
των μολύνσεων. Τέλος, το πρόγραμμα 

T4C είναι αυτό που ελέγχει την αρμεγή 
και συγκεντρώνει όλες τις ενέργειες 
και πληροφορίες που χρειάζεται ένας 
κτηνοτρόφος για το κοπάδι του. 

Ρομποτικός σταβλικός εξοπλισμός
Σημαντική είναι η συμβολή της Lely στην 
αγελαδοτροφία με τα προϊόντα για την 
αυτοματοποίηση του στάβλου. Με το Lely 
Juno, το ρομπότ προώθησης τροφής, 
αυξάνεται σημαντικά η κατανάλωση από 
τα ζώα. Με το Lely Vector επιτυγχάνεται 
καλύτερη διατροφή των ζώων, χάρη στα 
ακριβή σιτηρέσια και τη φρέσκια τροφή. Το 
Lely Discovery Collector, έχει αποδειχθεί η 
πιο ευέλικτη και ολοκληρωμένη λύση για τον 
αυτόματο καθαρισμό κοπριάς. Το Lely Calm, 
η μηχανή απογαλακτισμού, συνεισφέρει 
σημαντικά στην ανάπτυξη ενός υγιούς 
κοπαδιού. Και τέλος η βούρτσα μασάζ Lely 
Luna έχει γίνει απαραίτητη για τη φροντίδα 
και την άνεση των αγελάδων στο στάβλο.

Η ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ 
> Ρομποτικές φάρμες στη Βόρεια Ελλάδα με πλήρη τεχνική υποστήριξη από τη Lely

Παράλληλο αρμεκτικό σύστημα MP Armektron Superb.
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TO ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ COWSCOUT 
ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΤΩΝ ΑΓΕΛΑΔΟΤΡΟΦΩΝ

Κάθε σύγχρονη κτηνοτροφική 
μονάδα που θέλει να έχει θέση στο 
ανταγωνιστικό περιβάλλον των ημερών 
μας, χρειάζεται πλέον έναν ακούραστο 
ζωοτέχνη που επιβλέπει 24/7 κάθε 
ζώο του κοπαδιού χωριστά, συλλέγει 
δεδομένα και στοιχεία, βοηθά τον 
επικεφαλής της εκμετάλλευσης να πάρει 
τις σωστές αποφάσεις την κρίσιμη στιγμή. 
Τα έμπειρα εργατικά χέρια είναι 
λιγοστά σήμερα και έτσι, αυτήν 
την δύσκολη δουλειά στον στάβλο 
αναλαμβάνει το CowScoutTM, η 
καινοτόμα πρόταση της GEA, που μέσω 
της WestfaliaTechnologies παρέχει 
στον Έλληνα αγελαδοτρόφο ένα 
ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης 
της μονάδας του. Τουλάχιστον για μια 
δεκαετία, όση δηλαδή είναι η διάρκεια 
ζωής της μπαταρίας του CowScoutTM, 
γίνεται το ακούραστο δεξί χέρι του.

Mέσα στο 2020 επιπλέον 5.000  
αγελάδες φόρεσαν το κολάρο 
Την αποτελεσματικότητα του 
εργαλείου αυτού που έχει κερδίσει 
την εμπιστοσύνη του Έλληνα 
αγελαδοτρόφου μαρτυρούν και τα 
στοιχεία πωλήσεων των καινοτόμων 
κολάρων: Επιπλέον 5.000 αγελάδες, 
περίπου το 6,25% του συνολικού 
ζωικού κεφαλαίου γαλακτοφόρων 
αγελάδων της χώρας, φόρεσαν μέσα 
στο 2020 το κολάρο αυτό. 
Το CowScoutTM συλλέγει ασταμάτητα 
λεπτομέρειες που παρέχουν στοιχεία 
της γονιμότητας, της διατροφής, της 
συνολικής ρουτίνας της αγελάδας. Τα 
δεδομένα αυτά είναι που επιτρέπουν το 
προσδιορισμό της υγείας του ζώου και 
οποιαδήποτε παράξενη συμπεριφορά 
φτάνει σε κλάσματα του δευτερολέπτου 
στις συσκευές του κτηνοτρόφου, ώστε η 
παρέμβαση να είναι έγκαιρη, στοχευμένη 
και αποτελεσματική. Με τον τρόπο αυτόν 
γλιτώνει κανείς κόστος και διαφυλάσσει 
την υγεία και την παραγωγικότητα του 
ζωικού του κεφαλαίου.
Πρόκειται για μια επένδυση δεκαετίας 

▲

Η ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΗΜΑ, ΒΗΜΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 
Κάθε εκμετάλλευση έχει ξεχωριστές α-
νάγκες. Το DairyRobot R9500 είναι η αιχ-
μή της ρομποτικής όπως μόνο η GEA ξέ-
ρει να την μετατρέπει σε κτηνοτροφικό 
εργαλείο και δίνει λύσεις σε κάθε ανάγκη 
που μπορεί να προκύψει στον στά-
βλο. Το DairyRobot R9500 εί-
ναι έτσι δομημένο, ώστε να 
μπορεί να ανταποκριθεί α-
κόμα και στις πιο απαιτη-
τικές συνθήκες. To σχε-
διαστικό τμήμα της GEA - 
WestfaliaTechnologies λαμ-

βάνει υπόψη την υπάρχουσα δομή του 
χώρου και αναλύει τις ανάγκες και τις α-
παιτήσεις κάθε μονάδας. Έτσι εξασφαλίζε-
ται η στοχευμένη και οικονομική εφαρμο-
γή ρομποτικής αρμεγής για την μετάβαση 

στη νέα εποχή.
Θήλαστρο πολυεργαλείο 

δουλεύει μόνο του για ά-
ριστη ποιότητα Γάλακτος
Κάθε στάδιο της αρμε-
γής, από την εφαρμογή 

του θηλάστρου, τoν ερεθι-
σμό των θηλών, τον καθαρι-

σμό, το προάρμεγμα, την αρμεγή, ως και 
την εμβάπτιση των θηλών (dipping), γίνε-
ται μέσα στο θήλαστρο! Με αυτόν τον τρό-
πο, η πρωτοποριακή αρμεκτική μονάδα 
του DairyRobot R9500 εξασφαλίζει την ι-
δανική αρμεγή μαζί με μια σταθερή ρου-
τίνα αρμέγματος. Άψογη υγιεινή και προ-
στασία των θηλών συμπληρώνουν το πα-
κέτο, ως παράγοντες που με την υπογρα-
φή της GEA εγγυούνται την άριστη ποιό-
τητα γάλακτος με αποδεδειγμένα λιγότερα 
σωματικά κύτταρα και, κατ’ επέκταση, με-
γαλύτερο κέρδος για τον κτηνοτρόφο. 

και το πρώτο βήμα που κάνει κανείς 
όταν θέλει να αναβαθμίσει την μονάδα 
του. Σημειώνεται ότι είναι μια επένδυση 
που ανταποκρίνεται στις ανάγκες  
κάθε μονάδας, ανεξάρτητα από το 
μέγεθός της. Η ενσωμάτωση αυτής της 
τεχνολογίας είναι πλέον η αποφασιστική 
κίνηση προς την εκμηχάνιση και την 
οργάνωση του στάβλου για τους 
μικρούς κτηνοτρόφους και το εργαλείο 
που έρχεται να ενσωματωθεί στους 
ρομποτικούς αυτοματισμούς σε μια 
σύγχρονη μονάδα.

Το CowScoutTM είτε ως περιλαίμιο είτε 
ως περιπόδιο:
n Ανιχνεύει τον οίστρο.
n Προσδιορίζει τη βέλτιστη / καλύτερη 
στιγμή γονιμοποίησης.
Ασταμάτητα συλλέγει και αξιολογεί 
στοιχεία για τη διαχείριση της υγείας 
των ζώων όπως:
n Χρόνο που λαμβάνει η αγελάδα 
τροφή στο παχνί.
n Χρόνους μηρυκασμού.
n Χρόνους ανάπαυσης.
n Χρόνους κίνησης.

Το σύστημα που είναι προσβάσιμο από 
παντού, αποθηκεύει τα στοιχεία και 
λειτουργεί με όλους τους υπολογιστές 
και κινητά. Όλα αυτά τα δεδομένα 
διαμορφώνουν ταυτόχρονα ένα 
εξατομικευμένο ημερολόγιο όλων των 
αγελάδων:
n Ημερομηνία γέννησης.
n Γαλακτική περίοδος.
n Ημερομηνία Γονιμοποίησης.
n Επιβεβαίωση εγκυμοσύνης.
n Ασθένειες / Φαρμακευτική αγωγή.
n Ενέργειες διαχείρισης υγείας.

> Επένδυση δεκαετίας και το πρώτο βήμα που κάνει ο παραγωγός όταν θέλει να αναβαθμίσει τη μονάδα του
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> Η α-αμυλάση σε σιτηρέσια με 20-30% άμυλο αραβοσίτου 
αυξάνει περίπου 2 κιλά ανά ζώο την ημερήσια γαλακτοπαραγωγή

ΑΥΞΗΣΗ ΑΠΟΔΟΣΕΩΝ ΜΕ 
ΠΡΟΣΘΗΚΗ Α-ΑΜΥΛΑΣΗΣ 
ΣΤΑ ΣΙΤΗΡΕΣΙΑ ΑΓΕΛΑΔΩΝ

Ο αραβόσιτος (καρπός 
και ενσίρωμα) είναι μια από τις 
σημαντικότερες ζωοτροφές που 
χρησιμοποιούνται στα σιτηρέσια 
των αγελάδων γαλακτοπαραγωγής. 
Το ενσίρωμα αραβοσίτου αποτελεί 
μια εύγευστη ζωοτροφή (υψηλή 
ελκυστικότητα) για τα ζώα και 
παράλληλα μια πηγή σημαντικής 
ποσότητας αμύλου που περνάει 
(by-pass) από τη μεγάλη κοιλία. Το 
άμυλο του αραβοσίτου, είναι μια 
αργά διασπώμενη πηγή ενέργειας. 
Αποδεικνύεται ότι έως και το 
30% του αμύλου του αραβοσίτου 
διαφεύγει της μεγάλης κοιλίας χωρίς 
να έχει ζυμωθεί. Το άμυλο που δε 
θα ζυμωθεί στη μεγάλη κοιλία θα 
περάσει στο λεπτό έντερο, όπου 
και θα διασπαστεί από τα ενδογενή 
ένζυμα που εκκρίνονται από τους 
αδένες του ζώου. Ως αποτέλεσμα, 
κάποια ποσότητα άπεπτου αμύλου 
θα καταλήξει τελικά στο παχύ έντερο 
και έπειτα θα αποβληθεί μέσω της 
κόπρου, μη αξιοποιούμενο, οδηγώντας 
σε απώλεια ενός πολύτιμου θρεπτικού 
συστατικού και προκαλώντας 
οικονομική ζημία στον κτηνοτρόφο.
Οι αγελαδοτρόφοι κατά συνέπεια 
δεν θα πρέπει να επενδύουν μόνο 
στο γενετικό υλικό των ζώων αλλά 
και στα υβρίδια του αραβοσίτου που 
χρησιμοποιούν. Τα σύγχρονα υβρίδια 
που καλλιεργούνται για ενσίρωμα 
και/ή για καρπό θα πρέπει να 
έχουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερες 
αποδόσεις ανά στρέμμα από άποψη 
ενέργειας (από το παραγόμενο 
άμυλο), αλλά και από την παραγόμενη 
χορτομάζα. Προκειμένου να παραχθεί 
τροφή με υψηλή περιεκτικότητα σε 
ενέργεια θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 
προσοχή στην περιεκτικότητα 
του σιτηρεσίου σε άμυλο και στη 
ζυμωτικότητά του στη μεγάλη κοιλία, 

καθώς επίσης και στην περιεκτικότητα 
και την πεπτικότητα των ινωδών 
ουσιών του σιτηρεσίου. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 
ΑΠΩΛΕΙΑΣ ΑΜΥΛΟΥ 
Σε ένα κοπάδι 500 αγελάδων με 
ημερήσια πρόσληψη 5,6 κιλών 
αμύλου αραβοσίτου/ζώο, το οποίο 
πέπτεται σε ποσοστό 95%, οι αγελάδες 

αποβάλουν το ισοδύναμο των 21 
τόνων δημητριακού καρπού τις πρώτες 
100 ημέρες της γαλακτοπαραγωγής. 
Αυτό δημιουργεί την επιπλέον ανάγκη 
για 2,5 εκτάρια περισσότερο αραβόσιτο 
και κατά συνέπεια οικονομική απώλεια 
της τάξης των 3.000 ευρώ. Εάν το 
συγκεκριμένο κοπάδι αύξανε τη 
γαλακτοπαραγωγή κατά 2 κιλά ανά 
ζώο την ημέρα, τις πρώτες 100 ημέρες 

της γαλακτοπαραγωγής, λόγω της 
χορήγησης της α-αμυλάσης, αυτό 
θα σήμαινε 100 τόνους περισσότερο 
γάλα. Με μια μέση τιμή γάλακτος στα 
0,38 ευρώ το κιλό το συνολικό όφελος 
λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω  
ανέρχεται σε 41.000 ευρώ!

ΠΑΡΟΧΗ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΛΥΣΕΩΝ 
ΣΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ
Οι αγελαδοτρόφοι στις μέρες μας 
βρίσκονται αντιμέτωποι με πληθώρα 
προκλήσεων. Ωστόσο, η διάθεσή 
τους σχετικά με την αύξηση της 
γαλακτοπαραγωγής των κοπαδιών 
τους πιθανότατα να αλλάξει 
γνωρίζοντας πως η ίδια ποσότητα 
γάλακτος μπορεί να παραχθεί από 
λιγότερα ζώα. Οι αγελαδοτρόφοι 
μπορεί να επιτύχουν κάτι τέτοιο 
υιοθετώντας καινοτόμες και αειφόρες 
μεθόδους σε ό,τι αφορά τη διατροφή 
των ζώων, όπως είναι η χορήγηση 
συγκεκριμένων ενζύμων (α-αμυλάση, 
Ronozyme® Rumistar). H DSM έχει 
αναπτύξει ολοκληρωμένες διατροφικές 
λύσεις και στοχευμένες στρατηγικές, 
που συμβάλουν στη μείωση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
προσφέροντας παράλληλα σημαντική 
βελτίωση των αποδόσεων και της 
κερδοφορίας.
Η στρατηγική πρωτοβουλία της DSM 
Animal Nutrition & Health «ΤΟ 
ΚΑΝΟΥΜΕ ΕΦΙΚΤΟ» αποτελεί μια 
σημαντική επιτάχυνση της πορείας 
της προς ένα πιο βιώσιμο μέλλον. Ο 
σεβασμός προς το άνθρωπο, το ζωικό 
κεφάλαιο και το περιβάλλον, αποτελούν 
τους βασικούς πυλώνες πολιτικής της 
εταιρείας.

DSM Nutritional Products Hellas  
l Παραδείσου 14 & Πατρόκλου 1, Μαρούσι, Αθήνα 

l www.dsm.com/animal-nutrition-health  
l Τηλ. Επικοινωνίας: 210-8774000  

l Email: info@dsm.com

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

Τα ένζυμα είναι μια πραγματική καινοτομία στη διατροφή των αγελάδων 
γαλακτοπαραγωγής και θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν προκειμένου να 
μεγιστοποιηθεί η αξιοποίηση του αμύλου του αραβοσίτου και η πεπτικότητα 
των ινωδών ουσιών του σιτηρεσίου στην έναρξη της γαλακτοπαραγωγής.
Από ένα μεγάλο αριθμό πειραμάτων σε εμπορικές εκτροφές και σε διάφορα 
Πανεπιστημιακά ιδρύματα αποδεικνύεται ότι η α-αμυλάση αυξάνει τη 
γαλακτοπαραγωγή σε σιτηρέσια που περιέχουν 20-30% άμυλο αραβοσίτου 
κατά περίπου 2 κιλά ανά ζώο την ημέρα (Εικόνα). Επιπλέον, η χρήση του 
ενζύμου μπορεί να μειώσει το κενό στην προσληφθείσα ενέργεια τις 
πρώτες 150 ημέρες της γαλακτοπαραγωγής, επιτρέποντας στην αγελάδα να 
αντιμετωπίσει πιο αποτελεσματικά το αρνητικό ισοζύγιο ενέργειας κατά την 
κρίσιμη αυτή περίοδο.

Γερµανία, δοκιµή πεδίου
Klingerman, ΗΠΑ

Azem & Meda, Μεξικό
Pereira, Βραζιλία

Toth, Ουγγαρία
Bach, Ισπανία

Masoero, Ιταλία
Vargas-Rodriguez, ΗΠΑ

Gengoclu, Τουρκία
Βραζιλία, παρατήρηση πεδίου

Ισπανία, δοκιµή πεδίου
CA Πεδίο I, ΗΠΑ
CA Πεδίο IΙ, ΗΠΑ
CA Πεδίο IΙΙ, ΗΠΑ
CΟ Πεδίο I, ΗΠΑ
CΟ Πεδίο IΙ, ΗΠΑ
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Η θετική επίδραση της α-αμυλάσης στη γαλακτοπαραγωγή καταδεικνύεται σε 
15 από 16 συνολικά πειράματα. Στον οριζόντιο άξονα παρατηρείται η επίδραση 
της α-αμυλάσης στη γαλακτοπαραγωγή  σε σχέση με το μάρτυρα (Bach, 2010)

ΕΝΖΥΜΑ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΣΤΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
ΤΩΝ ΜΗΡΥΚΑΣΤΙΚΩΝ

Οι 6 βασικοί Πυλώνες Αειφορίας της DSM Animal Nutrition and Health
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> Σε συνεργασία με 2.800 Έλληνες κτηνοτρόφους, η ΟΛΥΜΠΟΣ καινοτομεί και αναπτύσσεται

ΓΑΛΑ ΟΛΥΜΠΟΣ ΕΝΑ ΔΩΡΟ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ

Η ΟΛΥΜΠΟΣ διατηρεί βιωματική 
σχέση με τους Έλληνες κτηνοτρόφους 
από τους οποίους, για περισσότερο α-
πό μισό αιώνα, προμηθεύεται το ξεχω-
ριστής ποιότητας Ελληνικό γάλα που δί-
νει αξία στα προϊόντα της.
Είναι υπερήφανη γιατί στηρίζει τους αν-
θρώπους της υπαίθρου συνεργαζόμενη 
με 2.800  Έλληνες κτηνοτρόφους που, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛΟΓΑΚ, 
την καθιστούν τον μεγαλύτερο εισκομι-
στή ελληνικού γάλακτος στη χώρα μας.
Η γόνιμη ελληνική γη, ο πλούτος της Ελ-
ληνικής κτηνοτροφίας και η υψηλή τε-
χνογνωσία του επιστημονικού δυναμι-
κού της ΟΛΥΜΠΟΣ, συνέβαλαν καθο-
ριστικά στην αναβάθμιση της ποιότητας 
και στην ποικιλία των ειδών του γάλα-
κτος που φτάνουν σήμερα στο τραπέζι 

του Έλληνα καταναλωτή. Οι καινοτομίες 
συνοδεύουν την ανάπτυξη της εταιρεί-
ας και την καθιερώνουν πλέον ως μία 
από τις σημαντικότερες Ελληνικές εται-
ρείες τροφίμων.

Επιβράβευση 27 παραγωγών στα 
εργοστάσια Λάρισας και Καρδίτσας
Κάθε χρόνο η ΟΛΥΜΠΟΣ τιμώντας τη 
σχέση της με τους παραγωγούς γάλα-
κτος που την τροφοδοτούν καθημερι-
νά, επιβραβεύει εκείνους που ξεχώρι-
σαν κατά τη χρονιά που πέρασε για την 
ποιότητα του γάλακτος και τις επενδύ-
σεις που πραγματοποίησαν ισχυροποι-
ώντας τις μονάδες τους.
Φέτος, σε δύο ξεχωριστές εκδηλώσεις 
στα εργοστάσια της Λάρισας και των 
Τρικάλων, τιμήθηκαν 27 παραγωγοί - 
συνεργάτες της ΟΛΥΜΠΟΣ, στις κατη-

γορίες του αγελαδινού, του πρόβειου, 
του κατσικίσιου και του βιολογικού γά-
λακτος.
Στους βραβευθέντες απονεμήθηκαν 
χρηματικά έπαθλα συνολικού ύψους 
160.000 ευρώ..
Η ΟΛΥΜΠΟΣ χρηματοδότησε προγράμ-
ματα, σε συνεργασία με το Πανεπιστή-
μιο Θεσσαλίας, με στόχο τη μελέτη της 
καλλιέργειας μη τροποποιημένων γενε-
τικά πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών φυ-
τών για την αντικατάσταση της σόγιας 
στο σιτηρέσιο των ζώων.
Ειδικά για το κατσικίσιο γάλα, απαιτή-
θηκε επίμονη προσπάθεια, και στήρι-
ξη των κτηνοτρόφων για την κατάκτηση 
της απαραίτητης τεχνογνωσίας, ώστε να 
παράγεται ένα ποιοτικό, θρεπτικό και α-
σφαλές προϊόν. 
Παράλληλα, ενισχύθηκε σε σημαντικό 

βαθμό η ανάπτυξη της αιγοτροφίας στην 
Ελλάδα εξασφαλίζοντας εργασία σε πο-
λυάριθμες αγροτικές οικογένειες των ο-
ρεινών περιοχών του τόπου μας.
Η ΟΛΥΜΠΟΣ στηρίζει έμπρακτα την ελ-
ληνική πρωτογενή παραγωγή και θα το 
κάνει πάντα, μέσα από καινοτόμες πρω-
τοβουλίες και δράσεις για την ανάπτυ-
ξη νέων προϊόντων προστιθέμενης αξί-
ας, αξιοποιώντας τα αγαθά που απλόχε-
ρα προσφέρει η ελληνική φύση. 
Η αφοσίωση της ΟΛΥΜΠΟΣ στην παρα-
γωγή αγνών προϊόντων κορυφαίας δι-
ατροφικής αξίας ξεκίνησε το 1965. Έ-
κτοτε, πιστή στις αξίες της και με αέναο 
σεβασμό απέναντι στην ελληνική φύ-
ση, την κοινωνία και τον καταναλωτή, ε-
πέκτεινε το δίκτυό της σε ολόκληρη την 
Ελλάδα, με συνεχή στήριξη της τοπικής 
κτηνοτροφίας. Η ιστορία την δικαίωσε.

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ
Η ΟΛΥΜΠΟΣ πίστεψε πρώτη στην αξία των 
βιολογικών προϊόντων ενισχύοντας τον Έλληνα 
κτηνοτρόφο και αναπτύσσοντας την ελληνική 
βιολογική κτηνοτροφία.
Θεμελίωσε μακροχρόνιες συνεργασίες, 
οικοδομώντας αμοιβαία εμπιστοσύνη, 
υλοποιώντας προγράμματα συμβολαιακής 
κτηνοτροφίας και εισάγοντας νέες κατηγορίες 
ξεχωριστών προϊόντων υψηλής διατροφικής 
αξίας όπως εκείνα του κατσικίσιου γάλακτος τα 
οποία προσέφεραν νέα ώθηση στην ανάπτυξη 
της ελληνικής πρωτογενούς παραγωγής.
Παρέχει, παράλληλα, συμβουλευτικές 
υπηρεσίες στους κτηνοτρόφους με απώτερο 
στόχο τη βελτίωση της ποιότητας, της 
παραγωγικότητας και της απόδοσης της 
κτηνοτροφικής μονάδας.
Ανταποκρινόμενη στην ανάγκη των 
καιρών ανέλαβε έγκαιρα τις απαραίτητες 
πρωτοβουλίες, για αξιόπιστες λύσεις στην 
παραγωγή ελληνικών καθαρών ζωοτροφών. 

ΣΤΗΡΙΞΗ
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To Kristall Hefe είναι συμπλήρωμα διατροφής για αγελάδες υψηλής 
παραγωγικότητας.
Ιδιότητες: Mίγμα δραστικών ουσιών που περιέχουν μαγιά μπάρας, 
γλυκόζη και ζωντανή μαγιά καθώς και ειδικά προϊόντα (σκευάσματα) όπως 
Herbasan και San Aram ,που προκαλούν διέγερση της μεγάλης κοιλίας. 
To Kristal Hefe με επίπαση (top dressing) στο σιτηρέσιο που χορηγείται 
στα ζώα, προκαλεί αύξηση της πρόσληψης τροφής και της λειτουργίας της 
μεγάλης κοιλίας.
Ανταγωνιστικά Πλεονεκτήματα:
n Αυξημένη πρόσληψη τροφής και καλή ανάπτυξη.
n Περισσότερη βιομάζα στην μεγάλη κοιλία.
n Βελτιστοποίηση της μικροχλωρίδας της μεγάλης κοιλίας.
n Αύξηση της εκμετάλλευσης των θρεπτικών στοιχείων της τροφής.
n Περισσότερο γάλα.
n Προστασία της υγείας των ζώων από μεταβολικές διαταραχές.
n Καλύτερη φυσική κατάσταση.
n Καλύτερη γονιμότητα.
Οδηγίες χρήσης: Στις αγελάδες 50 gr ανά 
αγελάδα ανά ημέρα.
Σημαντικό: Η συγκεκριμένη τροφή ανταποκρίνεται 
σε όλες τις κοινοτικές οδηγίες για οικολογικά 
προϊόντα (EWG Nr 2092/91) και ενδείκνυται για 
οικολογικές μονάδες.
Σύσταση: πίτυρα σίτου, ανθρακικό ασβέστιο, 
χλωριούχο νάτριο, μαγιά μπύρας.
Ανάλυση: 11% Ο.Α.Ο., 2,2% Ο.Λ.Ο., 4,5% Ινώδεις 
ουσίες, 50,0% Τέφρα, 14 % Ασβέστιο, 0,6% 
Φώσφορος, 3,8% Νάτριο, 0,3% Μαγνήσιο.

ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ ZANO ΓΙΑ ΥΨΗΛΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ
> Συμπληρώματα Camisan και Kristall Hefe και σύμπλεγμα Fertisan προσφέρουν σύγχρονες διατροφικές λύσεις 

KRISTALL HEFE

To Camisan είναι συμπληρωματική 
ανόργανη ζωοτροφή με το δραστικό 
συνδυασμό των Kerasan, Mastitisan 
για αγελάδες γαλακτοπαραγωγής.
Ιδιότητες:
n Περιέχει διαφορετικές πηγές 
μαγνησίου με θειικά ιόντα για 
αυξημένη απόδοση και καλή 
υγεία.
n Νιασίνη για βελτίωση του 
μεταβολισμού, πρόληψη 
κέτοσης και αύξηση της 
απόδοσης σε γάλα.
n Σύμπλεγμα βιταμινών Β 
για βέλτιστο μεταβολισμό 
και λειτουργία του μυϊκού 
και νευρικού συστήματος.
n Ιώδιο για αύξηση της 

παραγωγικότητας του θυρεοειδούς 
αδένα και αύξηση της γονιμότητας.
n Έχει υψηλή περιεκτικότητα σε 
Βιταμίνη Ε και Σελήνιο για αυξημένη 
γονιμότητα, κανονικό οίστρο και καλή 
υγεία των μαστών. 

Ανταγωνιστικά Πλεονεκτήματα:
n Βελτιώνει το ανοσοποιητικό 
σύστημα σε αγελάδες και μοσχάρια.
n Αυξάνει την κερατίνη που παράγει ο 
οργανισμός και δυναμώνει τους ιστούς 

που κλείνουν τις θηλές. 
n Μειώνει τα περιστατικά 
μαστίτιδας.
n Μειώνει τα σωματικά 
κύτταρα στο γάλα.
n Εξασφαλίζει υψηλή 
απόδοση και καλύτερη 
ποιότητα γάλακτος.
n  Αποτρέπει την κέτοση.
n  Βελτιώνει το 
ανοσοποιητικό σύστη μα σε 

αγελάδες και μοσχάρια.
Οδηγίες Χρήσης: Λόγω της υψηλής 
περιεκτικότητας του Camisan σε 
πρόσθετες ύλες, επιτρέπεται να 
καταναλώνεται μόνο από γαλακτοφόρες 
αγελάδες και έως 300γρ/ημέρα/ζώο. 
Η ποσότητα της μερίδας ρυθμίζεται 
σύμφωνα με την παραγωγικότητα της 
κάθε γαλακτοφόρας αγελάδας. 
Σύσταση: Ανθρακικό ασβέστιο, 
χλωριούχο νάτριο, φωσφορικό άλας 
ασβεστίου-νατρίου, Οξείδιο του 
μαγνησίου, Θειϊκό μαγνήσιο 

Ανάλυση: 20% Ca, 3% Ρ, 10% Na, 8% 
Mg„ 0,7% S.
Διατροφικές Πρόσθετες ύλες / kg: 
400.000 Δ.Μ. Βιταμίνη Α, 65.000 Δ.Μ. 
Βwιταμίνη D3, 4.000 mg Βιταμίνη Ε (DL-
a-tocopherolacetate),40mg Βιταμίνη Β1, 
20mg Βιταμίνη Β2, 10mg Βιταμίνη Β6, 
100 mcg Βιταμίνη Β12,600 mg Νιασίνη, 
40mg  Παντοθενικό ασβέστιο, 25.000 
mcg Βιοτίνη, 5.000 mg, Ψευδάργυρο 
ως οξείδιο του ψευδαργύρου, 5.000mg 
Μαγγάνιο, 1.000 mg Χαλκό, 150 mg 
Ιώδιο, 20mg Κοβάλτιο, 30mg Σελήνιο.

Παράδειγμα αγελάδων που βρίσκονται στην γαλακτική περίοδο:

Ημερησίως 10 gr Camisan ανά kg γάλα 

αντίστοιχα: 

200 gr σε 20 kg ημερήσια παραγωγή γάλακτος

250 gr σε 25 kg ημερήσια παραγωγή γάλακτος 

300 gr σε 30 kg ημερήσια παραγωγή γάλακτος 

Με mastitisan®, Kerasan® και με Sano-Polyphenolkomplex 
Στην ξηρά περίοδο δίνετε 100-150gr ημερησίως.

▲

To Fertisan είναι ένα σύμπλοκο δραστικών 
ουσιών με αυξημένη βιταμίνη Ε και β καροτένια, 
με ιχνοστοιχεία και βιταμίνες, που ενεργοποιούν 
την γονιμότητα των αγελάδων, βελτιώνουν την 
υγεία και ζωτικότητα των μοσχαριών.
Ανταγωνιστικά Πλεονεκτήματα:
n Αυξάνει την συγκέντρωση τον ορμονών 
γονιμότητας, βελτιώνοντας την ωρίμανση των 
ωαρίων και μετέπειτα την ωοθυλακιορρηξία.
n Αποφεύγονται οι σιωπηλοί οίστροι, 
εντείνοντας τα συμπτώματα της 
ωοθυλακιορρηξίας.
n Προωθεί την ωορρηξία και την εμφύτευση 
του γονιμοποιημένου ωαρίου στον ενδομήτριο 
και την γρήγορη αποβολή του πλακούντα μετά 
τον τοκετό.
n Μειώνει τον αριθμό θνησιγενών 
και βελτιώνει την υγεία των 
νεογέννητων μοσχαριών.
n Προστασία κατά των κύστεων στις 
ωοθήκες και αποτροπή παραμονής 
του ωχρού σωμάτειου     
Σύσταση: Ανθρακικό ασβέστιο, 
πίτυρα σίτου, ζύμες ζυθοποιίας, 
άλευρο λιναρόσπορου
Ανάλυση: 15,0% ασβέστιο, 0,5% 

φώσφορο, 0,0% νάτριο, 0,3% μαγνήσιο.
Πρόσθετα ανά kg: Διατροφικές προσθετες 
ύλες:500.000 Δ.Μ. βιταμίνη A (E 672), 10.000 mg 
βιταμίνη E (3a700), 7.000 mg βήτα καροτένιο 
(Ε160a), 5.000 mg ψευδάργυρος (E6) ως 
ένυδρο χηλικό σύμπλοκο ψευδαργύρου-
γλυκίνης, 10.000 mg μαγγάνιο (Ε5) ως ένυδρο 
χηλικό σύμπλοκο μαγγανίου-γλυκίνης, 40 mg 
σελήνιο (E 8) ως σεληνιώδες νάτριο.
Οδηγίες χρήσης: 
n Ξηρά περίοδο: Δίνετε για 50 ημέρες 25g 
Fertisan ανά ζώο/ημέρα
n Γαλακτική περίοδο: Δίνετε 2 φορές το χρόνο, 
για 6 εβδομάδες 50g Fertisan ανά ζώο/ημέρα
Σύσταση: Ανθρακικό ασβέστιο, πίτυρα σίτου, 
ζύμες ζυθοποιίας, άλευρο λιναρόσπορου 
Ανάλυση: 15,0% ασβέστιο, 0,5% φώσφορο, 
0,0% νάτριο, 0,3% μαγνήσιο.

Διατροφικές Πρόσθετες ύλες / 
kg: 500.000 Δ.Μ. βιταμίνη A (E 672), 
10.000 mg βιταμίνη E (3a700), 7.000 
mg βήτα καροτένιο (Ε160a), 5.000 
mg ψευδάργυρος (E6) ως ένυδρο 
χηλικό σύμπλοκο ψευδαργύρου-
γλυκίνης, 10.000 mg μαγγάνιο (Ε5) ως 
ένυδρο χηλικό σύμπλοκο μαγγανίου-
γλυκίνης, 40 mg σελήνιο (E 8) ως 
σεληνιώδες νάτριο.

FERTISAN

CAMISAN


